杨浦区2008学年度第一学期期末质量调研
初三物理练习卷
       （完卷时间：90分钟     满分：100分）    2009.1
	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	


一、选择题（共20分）

1．家庭常用节能灯正常工作电流约为  
          
     

     （     ）
A  1安         B  10安         C  0.05安          D  0.5安 
2．在下列生活和生产实例中，与连通器有关的是                      （     ）

A  抽水机       B  注射器       C  液压机          D  液位计 
3．对一确定的导体，其电阻R=U/I所表示的意义是     　　　　　　　 （     ）
      　　A　导体的电阻与它两端的电压成正比，与通过它的电流成反比   
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  　B　导体中通过的电流越大，则电阻越小

C　加在导体两端的电压越大，则电阻越大

D　导体的电阻等于导体两端的电压和通过它的电流之比

4．如图1所示，长度相同、横截面积不同的同种材料的金属棒AB和BC连接在一起，将它们接入电路中，则下列说法正确的是            （     ）　　　　　　　　　　                                                  
A  UAB>UBC, IAB>IBC　            B  UAB<UBC, IAB>IBC 

C  UAB>UBC, IAB=IBC              D  UAB<UBC, IAB=IBC
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5．一块均匀的长方体铁块，放置在水平桌面上，若把它竖直截成大小不等的两块，如图2所示，则它们对水平桌面的压强是      （     ）　                                                            

A  大的一块大                   B  小的一块大    
 C  两块相等                     D  无法比较

6．如图3所示，鱼嘴里吐出的气泡上升时体积在变大，则气泡在上升过程中（     ）
A 气泡受到水的压强变小、浮力变小  B 气泡受到水的压强变小、浮力变大
C 气泡受到水的压强变大、浮力变小  D 气泡受到水的压强变大、浮力变大
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7．如图4所示的电路中，电源两端的电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向右移动，下列说法正确的是      　                           　　  （     ）                   

A  电压表V1与电压表V2的示数之和保持不变

B  电压表V2与电流表A的示数之比保持不变

C  电流表A的示数变小，电压表V1的示数变小

D  电流表A的示数变小，电压表V1的示数不变
8．在图5所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键后，电路正常工作，过了一会儿，有一只电表的示数突然变小，有一盏灯熄灭了，其余电表的示数不变，对发生这一现象的原因，下列判断正确的是　                                       （     ） 
A  一定只有L1熄灭                   B  可能L2短路
C  可能是L2熄灭                     D  可能L1短路
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9．如图6所示，两个底面积不同的圆柱形容器甲和乙，容器足够高，分别盛有质量相等的水和酒精(ρ水>ρ酒精) ，现在甲、乙两容器中分别倒入水和酒精，使容器底部受到液体的压强相等。则                                         （     ）
A  可能是倒入相同质量的水和酒精  

  B  一定是倒入相同体积的水和酒精  
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C  可能是倒入水的质量小于酒精的质量    

  D  可能是倒入水体积大于酒精的体积  
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10．如图7所示，一个重力为10牛的实心金属块，挂在弹簧秤下并浸入水中（弹簧秤未画出），当金属块的体积的1／3浸入水中静止时，弹簧秤的示数为8牛。当把金属块全部浸入水中并碰到杯底时，弹簧秤的示数将变为              （     ）                                        

  A  一定2牛                         B 一定 4牛                               
  C  可能6牛                         D 可能 3牛 
[image: image14.bmp]二、填空题（每空1分，共27分）
11．我国家庭电路的电压为______伏，家中的电视机和空调正常工作时的电压是_______ （选填“相同”或“不同”）。

12．同种材料制成的甲、乙两个物体，甲的体积是乙体积的2倍，则甲、乙两物体的密度之比是        ；质量之比为          。

13．马德堡半球实验证明了                                    ，1标准大气压等于1.01×105帕，它表示的物理意义是______________________________________________。

14．下面事例中：（1）三峡船闸   （2）人和动物的心脏把血液输送到全身  （3）钢笔吸墨水  （4）吸尘器  （5）用吸管吸瓶中的饮料。其中利用大气压工作的是          ；利用连通器原理工作的是            。（选填序号）
15．横截面积相同的甲、乙两根铜导线，甲的长度为1米，乙的长度为1分米，则甲的电阻___________乙的电阻；若将它们并联在电路中，则通过甲的电流___________通过乙的电流。（均选填“大于”、“等于”或“小于”） 

16．把正方体金属块用细线系在弹簧秤下，弹簧秤在空气中的示数为7.6牛，再把金属块浸没在盛满水的容器中，溢出0.9牛的水。该金属块在水中受到的浮力大小为        牛，这时弹簧秤的示数为      牛。

17．某导体接在4节新的干电池串联而成的电源两端，在10秒内通过某导体横截面的电量为5库，则通过该导体的电流为________安，该导体的电阻为_______欧；若当电阻丝两端的电压增加2倍时， 则此时电阻丝的阻值为           欧。

[image: image15.bmp]18．如图8所示，将木梳夹在两个手掌之间，并相互挤压，右手掌比左手掌的疼痛感强，原因是_______________________________________________________________________；若加大用力，两手掌的疼痛感加大，原因是______________________________________。
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19．如图9所示，木块浮在水面上，若往水中加盐并搅拌均匀，木块静止以后，则杯底所受的压强将___________，木块所受的浮力将________。（选填“增大”、“减小”或“不变”）

20．如图10所示，瓶中装满水，若将瓶子竖直倒置，则水对瓶盖的压强      水对瓶底的压强（选填“大于”、“等于”或“小于”），这是因为____________________________。
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21．图11所示的电路中，电源电压不变。当电键S由闭合到断开时，电流表A2的示数将      。电流表A1的示数将       ，电压表V和电流表A2的示数的比值将      。(均选填“变大”、“不变”或“变小”)  
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22．某小组同学在研究串并联电路的特点时，有个意外的发现，当L1 和L2两灯串联时，L1 比L2亮，而当两灯并联时，L1 比L2暗，该小组同学很想知道灯的亮暗是由什么因素决定的，他们猜想可能与电流和电压有关。为了验证自己的猜想，做了如图12所示三次实验，实验数据记录在电路图中电表的边上。第一次实验中发现L1 比L2亮，第二次实验中发现L1 比L2暗，第三次实验中发现L1比L2暗。还发现第一次实验中灯L1和第二次实验中灯L1的亮暗是相同的；第一次实验中灯L2和第三次实验中灯L2的亮暗是相同的。
（1）分析图（a）中数据及相关现象可得：______________________________________；
（2）分析图（b）或图（c）中数据及相关现象可得：_______________________________；
（3）比较图（a）和图（b）〔或图（a）和图（c）〕中的数据及相关现象可得：______________________________________________________________________________。
三、作图题（每题2分，共6分）
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23．用50牛的力把重为80牛的物体压在竖直墙壁上，用力的图示法在图13中作出墙壁所受到的压力。
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24．图14电路中，还有一根导线没有接上，请用笔线代替导线补上。补上后的要求：滑动变阻器滑片向右移动时，电流表示数变小。    

25．在图15中的〇里填上适当的电表符号，使之成为正确的电路图。
四、计算题（共26分）
26．有一重为47.04牛，边长为0.2米的实心正方体木块A放在水平桌面上。如图16所示，求 ：（1）木块对桌面的压强；（2）木块的密度；
（3）把木块放入底面积为0.24米2的圆柱形容器里的水中时（容器足够高），求木块浸入水中的体积为多少？

（4）木块放入以后水对容器底部压强增加了多少？

（5）若要木块A恰能完全浸没在水中，则要在木块上加竖直向下的压力F为多大。

27．图17电路中，电源电压不变，当电键S1、S2都闭合时，电压表的示数为12伏，电流表的示数为1.5安；当S1闭合，S2断开时，电压表的示数为8伏。求：

（1）电源电压U；（2）R1的阻值；（3）R2的阻值。
28．图18（a）电路中，电源电压是 12 伏，电键闭合后，滑动变阻器的滑片移动到某一位置，电流表A2 的示数为 0.5 安(使用0.6安量程)，电流表A1的示数如图18（b）所示，滑动变阻器R2的阻值变化范围为0～100欧,求：（1）滑动变阻器接入电路中的电阻值；（2）当滑动变阻器的滑片移到最右端时，电流表 A1 和 A2 的示数各是多少？（3）为了保证电流表能正常工作，滑动变阻器R2连入电路的最小阻值。
                            

五、实验题（共21分）
29．某同学通过实验研究液体的压强，他做了如图19所示的实验，在圆筒里灌满水，在圆筒的不同高度处分别开有相同的小孔，各个小孔喷出水的情况如图所示，实验现象表明：______________________ 
__________________________________________________________。

30．将一粗一细的两根玻璃管一端用橡皮薄膜封住，并用橡皮筋扎牢。将玻璃管封口向下竖直放置。如果从上端开口处分别向两根玻璃管中注入质量相同的水，则两根玻璃管封口处的橡皮薄膜突出情况___________明显（选填“粗管”、“细管”或“一样”，）理由是： _____________________________________________。

31．小明同学想通过实验定量研究浸没在液体中的物体受到的浮力与它排开的液体所受重力之间的关系。他做了如图20所示的实验。实验结果表明______________________________。实验做完后，老师要求小明用不同的物体再做几次实验，目的是为了_______________________________________________。

32．某小组同学测食用油密度，他们在烧杯内倒入适量的食用油，用调节平衡的天平测出烧杯和食用油的总质量为90.2克，然后将烧杯内的适量食用油倒入量筒内如图21所示，再测出烧杯和剩余食用油的总质量，天平平衡时，放在右盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图22所示。请将实验的数据及测量结果填入表中。

	烧杯和食用油

的总质量（克）
	烧杯和剩余油的总质量（克）
	倒出油的体积（厘米3）
	油的密度 
（千克/米3）

	90.2
	
	
	



33．某小组同学做 “用电压表和电流表测电阻”实验，实验器材如图23所示，请完成下列要求。

（1）在下面的方框中画出实验电路图，并在图上标出电流表和电压表的“＋”、“－”接线柱。并根据电路图将如图23中电路元件用笔线代替导线连成一个测电阻的电路。

（2）根据你的接线，在闭合电键前，将变阻器的滑片滑向最_________端（填“左”、“右”）。

（3）实验原理是___________。（4）本实验是如何实现多次测量的___________________。


（5）实验所用滑动变阻器上标有“20(  2A”字样，电源电压不变，所有元件均完好。该同学实验步骤正确，闭合电键S，观察到电压表、电流表的示数分别是2伏和0.2安。他移动滑片P到中点附近某个位置时，观察到电压表、电流表的示数分别如图24（a）、（b）所示。接着他移动滑片使电路中电流达到最大，电流表的示数为0.58安。请将有关的数据填入表格内，并求出RX的阻值。（计算电阻时，精确到0.1欧）

	物理量

实验序号
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



34．某小组同学想研究影响电流大小的因素，实验前该小组同学有两个猜想：电压会影响电流；导体会影响电流，不同导体对电流的阻碍作用是不同的。针对自己的猜想该小组同学进行实验研究，他们利用如图25所示的电路，分别将导体甲、乙、丙接入电路的M、N两端进行研究。用改变串联电池节数的办法改变导体两端电压，进行了三组实验，并记录数据如表一、表二、表三。

表一：导体甲                表二：导体乙             表三：导体丙           
	序号
	电压

（V）
	电流

（A）

	4
	2
	0.2

	5
	4
	0.4

	6
	6
	0.6

	序号
	电压

（V）
	电流

（A）

	7
	2
	0.4

	8
	4
	0.8

	9
	6
	1.2

	序号
	电压

（V）
	电流

（A）

	1
	2
	0.1

	2
	4
	0.2

	3
	6
	0.3


（1）分析比较实验序号1、2、3（或4、5、6或7、8、9）可初步得出的结论是：_____________________________________________________________________________；
（2）分析比较实验序号1、4 、7（或2、5、8或3、6、9）可初步得出的结论是：____________________________________________________________________________；
（3）为了进一步比较不同导体对电流的阻碍作用，该小组同学对表一、表二和表三实验数据进行了进一步的分析，并且发现_______________________________________________。
杨浦区2008学年度第一学期期末质量调研

初三物理练习卷答案及评分标准
	题  号
	答案及评分标准

	一、20分
（每题2分）
	1．C。  2．D。   3．D。   4．C。  5．C。    6．B。     7．D。     8．A。  9．D。   10．D。   

	二、27分
（每格1分）


	11．220；相同。  12．1:1；2:1。  13．大气压存在且很大；每平方米面积上受到的大气压力为1.01×105牛。   14．（3）（4）（5）；（1）
15．大于；小于。 16．0.9 ；6.7。  17．0.5；12；12。

18．压力相同时，受力面积越小，压力的作用效果越显著；

受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越显著。

19．增大；不变。  20．等于；液体密度、深度相同时，液体的压强相等。     21．不变；变小；不变。

22．通过灯泡的电流相同时，灯两端的电压越大，灯越亮；

    当灯泡两端的电压相同时，通过灯泡的电流越大，灯越亮；

    当灯泡两端的电压和电流都相等时，灯的亮暗程度相同。

	三．6分
（每题2分）
	23．力的标度、大小1分，作用点、方向1分。
24．导线连接正确2分。

25．按题意表示正确2分。

	四．

26分
	26．

（10分）
	（1） F＝G＝47.04牛

P＝F/S=47.04牛/0.04米２＝1176帕。               2分

（2） m＝G/g＝47.04牛／9.8牛/千克＝4.8千克          

 ρ＝m/v＝4.8千克/0.008米3＝0.6×103千克/米3         2 分
（3） V＝F浮/ρ水g
＝47.04牛/1.0×103千克/米3×9.8牛/千克＝4.8×10－3米3 
                                               2分

（4） Ｐ＝F/S＝47.04牛／0.24米２＝196帕                2分

（5） F浮＝ρ水gV＝1.0×103千克/米3×9.8牛/千克×0.008米3

             ＝78.4牛                                     1 分

F压＝F浮－G＝78.4牛－47.04牛＝31.36牛           1分

	
	27.
（7分）
	（1） 当S1、S2闭合时，电压表测电源电压，U＝12伏    1分

（2） R1＝U/I＝12伏/1.5安＝8欧                       2分

（3） I′＝U1/R1＝8伏/8欧＝1安                        1分

  U2＝U－U1＝12伏－8伏＝4伏                    1分
R2＝U2/I′＝4伏/1安＝4欧                        2分

	
	28

（9分）
	（1） I！＝0.3A                           

I2＝I－I1＝0.5安－0.3安＝0.2安                   

R2＝U/ I2＝12伏/0.2安＝60欧                       3分

（2） 电流表A1 的示数不变为0.3安；                    1分

I2′＝U/R2＝12伏/100欧＝0.12安                     1分

I′＝I！＋I2′＝0.3安＋0.12安＝0.42安                  1分              

（3） I最大＝0.6A

I2最大＝I最大－I1＝0.6安－0.3安＝0.3安               1分

R2最小＝U/ I2最大＝12伏/0.3安＝40欧                 2分

	
	说明：（1）公式1分，代入、结果1分。（答案合理均可得分）
（2）在计算中，有关单位错写、漏写，总扣1分；不连续扣分。

	五．
21分
	29.（1分）
	液体对容器侧壁有压强，且同种液体，深度越深，压强越大。

	
	30. （2分）
	细管；同种液体，深度越深，压强越大。

	
	31.（2分）
	浸在液体中的物体受到的浮力大小等于它排开的液体所受到的重力；

通过多次实验，归纳得到普遍规律

	
	32．（3分）
	烧杯和食用油

的总质量（克）

烧杯和剩余油的总质量（克）

倒出油的体积（厘米3）

油的密度

（千克/米3）

90.2

73.4
20
0.84×103
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